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ROSTUL NOSTRU. 
Primăvara anului 1926. 
Cerul politic al tării era încărcat 

cu cei mai negri nouri ce s'au fixat 
vreodată pe el. 

Ca şi unul, unamie şi jumătate de 
tineri cărturari, îngrijoraţi de aspec
tul îngrozitor al orizontului politic 
ne-am ridicat de pe cuprinsul întreg 
al Ardealului, şi am cerut un umil 
loc de luptă în blocid frumos al con
vingerilor netarifate, în partidul na-
ţional-ţărănesc. 

Viforul politic a erupt, inundând 
un număr destul de însemnat jle su
flete. 

In mijlocul furtunei politice In
trând noi din primul ceas în linia în-
tâiu a luptei, cine mai avea dintre 
noi timp şi gust să-şi creieze un pro-
uram cine mai afla oportunitatea ca 
să ne definim roshd, îngrădindu-ne 
între gardurile înguste ale unor for
malităţi şi tradiţii politice învechite. 

Partidul care ne-a primit cu căl
dura celor mai curate inimi, ne-a a-
cordat chiar delà început cea mai per
fectă libertate de acţiuni, fără a ne 
fixa precis rostul. 

Şi cu toate aceste rostul nostru s'a 
fixat delà sine, şi în cel mai scurt 
timp posibil organizaţia noastră, a 
tinerilor, s'a înstăpânit de un indi
vidualism specific chemărist. 

Timpurile s'au schimbat. 
Locul guvernelor adverse nouă şi 

tării, a fost luat de ai noştri. Rostul 
nostru .... odatăce puterea executivă 
a partidului a trecut în mâini deve
nite oficiale, având ca şi colaboratori 
întreg aparatul administrativ al sta
tului ... părea că ar trebui să ia altă 
direcţie; noi n'am ţinut cont de acea
sta, am continuat drumul vechiu şi 
iată-ne astăzi verificaţi în mod fa
vorabil de însăşi realitatea politică, 
iată cum împrejurările politice de azi 
ne-au creiat din nou rostul nostru şi 
ne-au redat individualismul nostru. 

Şi continuăm. 
Că şi în trecut şi azi vrem şă fim 

aceiaşi; tineri cu conştiinţa cea mai 
curată, pătrunşi de necesitatea cura
jului actelor deschise, obicinuiţi a măr 
túrtsi cu buzele noastre ceeace sim
ţim în sufletele noastre, şi dacă du
rere simţim, durere să mărturisim.. 
şi azi ca şi în trecut. Vrem să fim şi 
pë mai departe soldaţii cei mai cura
joşi ai partidului, care să nu cunoa
scă frica de superior, ci respectul cel 
mai profund. 

Nu ne vom preta a ne închina falş 
la idoli, în cari nu credem, căci ar 
însemna să ne pierdem individualis
mul nostru, ar însemna să călcăm în 
picioare întreg trecutul nostru plin şi 
de jertfe şi de rezultate frumoase. 

încadraţi în coloanele disciplinei de 
partid, vom cere sancţiuni tuturor a-
celora, cari o călca prin acte sama
volnice, prin acţiuni individuale, pe
riclitând patrimoniul scump al nos

tru în Ardeal, dragostea neştirbită j să ne oblige a lupta contra conştiin-
faţă de Fiul predilect al său: Iuliu j ţei noastre? 

Rostul nostru — în trecut — ne-a 
acordat acest premiu de încurajare, 
de ce n'am beneficia şi azi de el când 
nimeni nu ne impune altfel iar con
vingerea noastră şi conştiinţa noastră 
ni-o pretinde mai presus de orice? 

a. t. m. 

Maniu 
Şi azi ca şi în trecut vom lupta din 

toate răsputerile noastre contra ace-
! lor a cari lucrează opus felului, cum 
\ vedem şi simţim noi necesitatea lucru 
; rilor. 
I Există o disciplină de partid, care 

Nu profanaţi altarele! 
Opoziţia n'a bătui încă definitiv în re

tragere. Deşi la un moment dat, s'a pă
rut că i-s'a epuizat toate săgeţile împo-

! triva guvernului —• iată că zilele acas-
; tea opoziţia coalizată şi-a arătat i.in nou 
' colţii. 
i După ce a aruncai cu venin şi-a pre
sărat cu vrajbă ioate drumurile ps uade 

; şi-a târât existccţa cadaverică — acum 
a atentai la cal mai preţios baa aï viefii 

'. paşnice a poporului român, la biserică, 
! Ia religie. 

Politica sectaristă şi negativă a par-
! tidului liberal condusă de marele Tu-
! tanka m on-Vintilä dala Kinăieşti, poli-
I tica mizerabilă opoziţionistă cu orice preţ 
! a liberalilor şi-a anexelor lor, nu se dă 

în lături delà nici un atac împotriva gu
vernului Maniu, indiferent dacă prin a-
ceasta păgubeşte mai întâi intereselor 
tării acesteia şi numai în al doilea rând 
guvernului actual. 

I N u este aceasta o constatare stereo-
! tipă şi banală prin continua ei repetiţie, 
i Căci liberalii cars în trecut jonglau per-
i manent cu „inîeresela superioare ale sta-
! tului" azi uită voit şi criminal aceste in-
j terese. De acesa împrespătânau-le mo-

moria e bine să Ie aşssăm pe targa amia-
! tiriîor pentruca partida! libera! să nu 
j uita îaJr'adeviir scss?s lucruri. 
; Dar să înirùsi îa saHsoi. 
: Cu noua lege ăe reorganizare a mi
nisterelor, se şîie CP îairo departazaen-
M e desfiiiaţaţe a iosî ş.i acel al Cultelor 
care s'a contopit cu ce! aï Instrucţiunii 
Publice. Nimic mai logic şi mai firesc ca 
să se tragă ca buretele peste ministere-
rele cari na corespundeau unei necesi
tăţi imediiate şi imperioase, criteriul în
fiinţării lor având na substrat exclusiv 
persoaal-politic, de satisfacere a parti-
saailor. 

Ionel Brătiana înfiinţase departamen
tal Sănătăţii numai pentru a procopsi pe 
dl S ă v e a a a care n a putea vedea ca ochi 
baai pe dl Chirculescu la departamentul 
manciL Cei doi corifei focşăneai au îm
părţit ministerul muncii îa doaă, o par
te a laat-o dl Kircalescn, cealaltă dl Să
veaaa. Şi pacea a fost semnată. Tot a-
celeaşî criterii au prezidat şi înfiinţarea 
departameatalai Căitelor şi Lucrărilor 
Publice: satisfacerea partizanilor nesă-
turati. 

Guvernai Maniu care ia primai râad 
vrea să pue ordine în banal pablic, ca 
el să na fie vânturat anapoda pe lucruri 
inutile, a contopit se'nţelege şi ministe

rele de mai sus. S au făcut astfel impor
tante economii menite a ajuta năzuinţa 
binecuvântată da refacere a economiei 
naţionale. 

— Dar opoziţia, în loc să salute aceste 
reforme, s'a pus dimpotrivă pe atac. M A I 
ALBS PS CHESTIUNEA CONTOPISll 
DEPARTAMENTULUI CULTELOR. Şi 
pentru aceasia a montat cu o tragere de 
sîori criminală chiar Congresul general 
bisericesc, ţinît silele acestea Ia Bucs-
îeşîi. Delagafii mireni la acest congres — 
în tzaanimiiaie ireaiaşi iiberali şi ave-
isscani — an înfăţişat contopirea depar
tamentului Cultelor cu cel al Instrucţiu
nii Publice, ca un atentat îndreptat îm
potriva bisericii dominante ortodoxe. 
Bomba a fost aruncată fără nici un scru
pul da conştiinţă în primul rând contra 
dlui Iuliu Maniu — vezi doamne unit 
— şi prin aceasta împotriva guvernului 
întreg. 

Dar „lucrătura" se'nţelege na va avea 
consecinţele scontate de opoziţie. Orice 
om cinstit din ţara aceasta e convins că 
guvernai Mania are altceva de lucru, 
mult mai importaat decât de a învrăjbi 
cele doaă coniesiuni româaeşîi — cari 
numără în sânul lor pe toţi românii. In-
diieernt dacă cineva e ortodox sau greco-
satolic — în primul râad e ROMÂN. O-
poziţia bebnie să înţeleagă că dacă până 
azi a coBiasiisaî ca lepră cele mai im
portante mădulare aie organismului no
stru de Stat — sunt anele chestiuni de 
cara au-i permis sub aie u a motiv să se 
atingă: cele religioase. Pentracă prin a-
caasta nu câştigă nimeni: pierde doar 
tara, care a'are nevoie de agitaţii tocmai 
pe această temă, ci de linişte pentru a 
se reface definitiv. 

Desfiinţarea departafsntulai Căitelor e 
pe deplin justificată de nevoile grele prin 
care trecem. Care cer economii pe toate 
terenurile prin sacrificarea oricăror am
biţii personale. Acesta este tâlcal pro
blemei şi este regretabil că coagresal bise 
ricesc se lasă Iacrat de afirmaţiile de rea 
credinţă ale aaamitor politiciani. Dom
nilor politiciani liberali şi averescani fa
ceţi ce vreţi, răsturnaţi, înjuraţi, scuipaţi, 
dar N U profanaţi altarele! 

B A Z I L G R U I A . 

Cetiţi si răspândiţi 
CHEMAREA 

larăsi 
nesocotirea 
Ardealului ? 

Răsunetul unui adânc şi semnifica
tiv oftat străbate văzduhul, ce cu man, 
taua-i străvezie de paşnic străjer a-
copere huma fecund udată cu lacri
mile noastre milenare, din belşug hră
nit cu purpurul sângelui nostru, cu 
prisosinţă îngrăşat cu carnea şi oa
sele noastre despicate în tortura ro
ţilor, măcinate în umezeala închisori
lor ca şi conştiu şi benevol omagiu, ca 
o biblică jertfă adusă pe altarul iu
birii şi alipirii fiinţei noastre de tot
deauna faţă de pitorescul nostru Ar
deal — leagănul Românismului. 

Este adâncul oftat produs de dure
rile ranei sângerânde, provenită din 
lovitura dată Ardealului, de ministrul 

] .'dreptăţii. Da. Ardealul a fost din 
nou crunt pălmuit de dlGrigore Iu-
nian, care după cum în trecut aşa şi 
cu ocazia nouii mişcări în magistra-
j tură a crezut, că e bine, consult şi 
conform cu dreptatea :— pe care sper 
în sinceritatea sa n'are pretenţia că 
o reprezintă — ca cu briciul inteli
genţii sale pur şi simplu să radă ma
gistraţii de origină ardeleană delà a-
vansări. 

Acest procedeu recidivist din par
tea ministrului Iunian, cuprinde în 
sine toate elementele constitutive pen
tru a putea fi calificat o pornire rău
tăcioasă din cine ştie ce motive — îm
potriva Ardealului, care orice s'ar 
zice îşi are meritul său contributiv la 
realizarea visului sufletului românesc 
de pretutindeni şi din toate vremu
rile, la înfăptuirea României Mari. 

Iată ceeace dl Iunian desigur nu 
ştie, sau ştiind cu rea credinţă ig
norează. Tocmai aceasta alternativă 
ne impune să-i filmăm răbojul trecu
tului nostru, care nu e altceva decât 
încrustarea cronologică a manifestă
rii eroice şi titanice a sufletului ro
mânesc, care numai alimentându-se 
din cristalinul celei mai ideale iubiri 
faţă de tot ce a fost românesc, a pu
tut răzbi cu asperităţile şi vicisitudi
nile, vremurilor de grea urgie hără
zite nouă de capriciul unui destin ma
şter. Horea, Cloşca, Crişan, Avram 
lancu, anonimii închisorilor ungu
reşti, martirii revoluţiei din 1918 arşi 
pe rug sau împuşcaţi mişeleşte sunt 
exemple vii a conştiinţei sufletului ar
delenesc. Să nu se uite deci suferinr 
ţele noastre fără margini, împilările 
noastre milenare, permanentul nostru 
zbucium intern. Toate îndurate nu
mai că ne-am comportat conform pu
ternicului instinct dictat de insolu
bila unitate sufletească, ce a existat 
întotdeauna în întreagă suflarea ro
mânească. 

Iată dar, că Ardealul, atunci când 
copleşit de emoţia momentului s'a a-
lipit la patria mamă, a dus cu sine 
ca zestre tezaurul sufletului său oţe-
lit în suferinţe şi grele încercări în
tru afirmarea unităţii sale. A dus cu 
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sine un trecut, care e şi chezăşia ro
lului ce trebuie să joace în consolida
rea prezentului înspre viitor. 

In baza acestui trecut al nostru, în 
temeiul străduinţelor noastre depuse 
cu dârză perseverantă şi asiduă te
nacitate întru a pune baze solide tă
rii întregite, avem şi noi ardelenii 
dreptul nostru sfânt de a pretinde a 
fi trataţi delà egal la egal cu fraţii 
noştri din vechiul regat. Şi acest 
drept al nostru este atât de puternic, j 
că nu poate fi încălcat în picioare, \ 
nici chiar de uriaşi de talia dlui Gri-j 
goraş Iunian, fără a nu produce o 
revoltă unanimă şi un stimulent de ; 
reactiune. Şi tocmai pentrucă dl Iu
nian e recidivist în nesocotirea aces
tui drept al nostru sfidând prin a-
ceasta Ardealul întreg, pe drept cu
vânt s'a învrednicit de părerile ce le-1 
am format despre dsa, de când stă 
în fruntea departamentului Justiţiei. ! 

Dar în legătură cu această repró- j 
babilă eşire a dlui Iunian contra Ar- j 
dealului, ne miră, tăcerea unor fraţi | 
din vechiul regat. Nu s'a sesizat nime I 
nici în parlament, nici în presă, sau ! 
doară nu cumva, mulţi gândesc şi ' 
simt ca dl Iunian? 

Iată ceeace vrem să ştim, pentru a 
ne putea fixa conduita viitoare. 

ALHOR. 

Un om nou 
Ni s'au umplut inimile de bucurie, 

când am aflat numirea d-Iui Vaier 
Moldovan de subsecretar de stat la 
Ministerul Cultelor, 

Luptătorul şi animatorul naţionalist 
de până în 1918 — organizatorul şi 
conducătorul dorit delà acea dată în
coace stând, atât în grelele clipe cât şi la 
bucurii, alături de d. Iuliu Maniu, d. 
Valeriu Moldovan, a înţeles întotdeauna 
să-şi sacrifice interesele proprii şi să 
se jertfească pentru cei din jur. 

Dotat cu o cultură înaltă, cunoscător 
al vieţii noastre culturale şi mai ales 
un eminent specialist canonic, toate 
acestea le va utiliza cum ştim că a 
lucrat şi în trecut pentru propăşirea 
ţării. 

Dar, d-lui Moldovan îi incumbă şi 
grija pentru acei oropsiţi ai soartei, 
cari, cutreerând ţara în lung şi în lat, 
duc din hotar în hotar în hotar, plânsul 
urmaşilor lui Iancu. Moţii au văzut în
totdeauna în persoana d-lui Dr. Mol
dovan un apărător al lor. Născut în 
Câmpenii Munţilor Apuseni, cunoscând 
în toate amănuntele chestiunea Moţilor, 
nădăjduim că-şi va spune cuvântul la 
momentul dat. 

Harnicul preşedinte al Camerei de 
Agricultură din Turda, care a înţeles 

să-şi facă şi care-şi va face şi pe mar 
departe cu aceeaş râvnă datoria, căci 
prezenţa d-sale acolo o cere însăşi in
stituţia, va şti şi în înaltul post, care 
i ş'a încredinţat să arate acelaş devo
tament şi aceeaş dragoste de muncă. 

Om al datoriei şi al cinstei, d. Va
leriu Moldovan aduce, cum bine a spus 
D-sa, o experienţă a vieţii şi nu aceia 
a biroului. 

Aduce cu d-sa acel sentiment de 
râvnă şi umanitate faţă de toată lumea 
căci ştie că, adesea de rezolvarea unui 
act depinde existenţa unui om. 

Nu, biurocratism ci o clară judecată 
şi rapidă rezolvare, nu formalităţi ci 
fapte! lată aportul pe care îl duce d. 
Moldovan, crescut în Ardealul suferin
ţei şi al muncei, în viaţa de stat. 

Viaţa nouă, pe care înţelege d. Sub
secretar de stat delà Culte să o infil
treze în organismul îmbătrânit al mi
nisterului e regenerarea pe care o do
rim de atâta vreme. 

Şi noi riu dorim luptătorului de eri, 
decât c I experienţa pe care d-sa o are 
şi dorul de muncă al său să aducă 
suflul nou de viaţă pe care domnia sa 
l'a infiltrat în tot'locul care ia încre
dinţat până azi. 

I. Mărgăianu 

Film Poli t ic . 
Congresul naţional bisericesc s'a ter

minat cu două mari desiderate. 
1. Prea Sfântul Bălan — despre care 

ulterior s'a dovedit că nu e atât de 
bălan pre cum se spune — să fie 
înălţat Ia rangul de director General 
în gradul de prim pontife al Bisericii 
Autonome române şi 

2. Ca toate numirile, revocările, des-
tuirile, etc., din toate funcţiunile pu
blice şi private să treacă prin comitetul 
fripturiştilor liberalo-averescani, condus 
de către I. P. S. S. părintele Siringă 
I-ul, asistat de neîntrecutul său tovarăş 
în ale ideologiei, d. Silviuţ Friptomir, 
mare orator „ocazional" şi om politic 
montabil şi pentru cele mai năzdrăvane 
prostii, 

căci la Consiliul Naţional Bisericesc, 
prin graiul câtorva minori trecuţi de 
ma,orat, s'a propus : j 

Autonomia bisericii autocefale pe 
baze pur comerciale, subvenţionată de 
Stat şi de credincioşi, omnipotentă şi 
infailibilă (Ce zici prea sfinte Bălane?) 
Şi I 

Cel mai riguros control fripturisţ 
asupra tuturor actelor Statului, pentrucá I 
nu se cuvine ca părint le siringă să ; 
nu-şi vâre forcepsul în toate treburile j 
statului. j 

Numai în acest caz statul va propăşi ; 
pe căile dreptăţii şi ale adevărului... j 

S'au supărat Zeii şi păzească-ne'; 
Domnul. Noroc de înaltul Patriarh, 
care în câteva cuvinte adevărat înţelepte 
a pus şoadele pretenţiuni la punct, 
aplicând o serioasă mustrare neserio-
şilor interpelaturi... 

* 
S'au supărat zeii, s'au supărat şi 

oamenii. Nu s'a supărat numai d. Lu-
paş, om firav cu glas piţigăiat de soa-1 
eră bolnavă, cu mustăţi şi bărbuţă de ! 
sfânt de Nicula (în această privinţă a 
se vedea sf. Nicolae din colecţia de 
icoane delà Muzeul Etnografic din Cluj) 
ci s'a supărat şi Tancred, d. Tancred 
Constantinescu, care de câteva zile în
coace infectează şi altfel destul de in
fecta proză a tăbăcarilor din strada 
Quinet, scriind articole de polemică, 
făcând cel mai sever rechizitor guver
nului nostru, pe tema problemei apă
rării naţionale. Auziţi D-voastră d. Tan
cred — Apărare — Naţională, se su
pără pe guvern, pentrucă guvernul n'a 
înţeles şi nu înţelege să continue opera 
de distrugere şi sabotare a înarmărilor 
naţionale, pentrucă guvernul nu înţelege 
să arunce pe geam cele câteva milioane 
de lei anual pentru fierăria veche delà 
Cugir şi Copşa mică, unde Bâlbâitul 
avea mari interese. 

. . . încolo pe frontul de vest nimic 
nou. 

CRONICAR 

Prietenii şi abonaţii ziarului nostru sunt rugaţi a 
aprecia sforţările materiale ale ziarului nostru, spriji-
nindu-ne cu achitarea abonamentului: Nu suntem un ziar 
comercializat, nici un ziar susţinut. Pe lângă grija mare 
ce depuuem fn redactarea ziarului nostru, ne apasă greu 
şi grija materială. Nu vrem comercializarea, nici aser
virea scrisului nostru; preferim a apela la sprijinul dis
tinşilor pretini şi abonaţi ai noştri. Mai presus de sumă, 
noi apreciem gestul. 

Redacţia 

Viaţa Clujană 

Concertele publice 
E greu de identificat, că dintre 

multele capete delà Primărie cu care 
se gândeşte acolo mai mult. Logic ar 
fi ca cu cel mai deştept, din cele ce 
se petrec însă în oraş, nu prea reese 
acest lucru. Cele ce se petrec în oraş 
par'că ar milita pe lângă ideea, că 
la Primăria din Cluj se ţine cont şi 
de anumite păreri accidentale şi se 
dă ascultare şi unor „capete" arun
cate la suprafaţă de ironia oarbă a 
sortii. Aceste gânduri mă stăpânesc 
ori de câte-ori mă vâr între lumea 
setoasă de o cultură muzicală înghe
suită în jurul unei orchestre militare 
în plin centru de război al clacsoa-
nelor, trombelor şi pufăiturilor de au 
tomobile din Piaţa Unirii. 

Dintr'al cui cap delà primărie a 
putut eşi un asemenea plan? care a 
putut fi acel créer, care a aflat de 
bine ca orchestra militară subven
ţionată de primărie pentru a face e-
ducatia muzicală a cetăţenilor să cân 
te într'un nenorocit colţ al pietii de 

zarzavaturi în zgomotul infernal al 
totului ce numai poate produce „se
colul zgomotului". 

La periferia oraşului se petrec in
dolente înspăimântătoare, dar ca pro 
fanarea acelei ce ar trebui să fie mu
zică, să se poată face fără nici o o-
biectie din partea cetăţenilor; aceasta 
nu-i de înţeles. 

Aranjarea concertelor publice la 
abia 50 paşi de piaţa propriu zisă, 
relativ liniştită şi nu pe resturile zar
zavaturilor şi în plină concurentă a 
trombelor şi clacsoanelor, argumen
tează pentru o mentalitate extrem de 
bizară a cutărui cap delà primărie. 

Adevărul e că pentru felul artistic 
cum orchestra concertatoare interpre 
tează partiturile nu-i mare deranj 
zgomotul complementar al clacsoa
nelor, dar cel puţin de dragul autori
lor să se facă lucrurile mai cu multă 
seriozitate. 

Căci doar suntem oameni în toată 
firea. 

Impresariatul social. 
In articolul trecut vorbind despre 

epuizarea de program a liberalilor 
am promis că voi reveni cu preci
zări asupra felului cum ei au solu
ţionat marile probleme ale vieţii noa
stre publice. Din perspectiva distan
tei concluziile vor avea autoritatea e-
videnţii faptelor cari îşi restrâng încă 
influenţele şi în viaţa socială de azi. 

Am arătat că liberalii s'au născut 
după 1848 din evenimentele ce au de
curs delà această dată, când Româ
nia renăştea sub lumina apusului. In 
Apus democraţia îşi trăia zilele de 
triumf şi cântarea libertăţii şi-a gă
sit răsunet în toate ţările oprimate. 
La noi aceste idei şi-au găsit cadrul 
cel mai nimenrit corespunzând ne
voilor adânci ale vieţii noastre pu
blice. Societatea noastră era împăr

ţită în 2 clase bine distincte: boieri şi 
ţărani. Deosebirea era frapantă. Tre
buia creiată o clasă mijlocie, burghe
ză, o clasă ca centru al mişcării eco
nomice şi industriale atât de nece
sară unui stat. Creiarea posibilită
ţilor interne ale producerii economi
ce şi industriale este cea mai solidă 
chezăşie de rezistenţă a principiului 
de suveranitate a unui popor. Anglia 
şi Germania atât de .bine fixate în 
centrul vieţii industriale au ajuns la 
bogăţie şi dominaţie — fiind azi forţe 
mondiale prin prestigiul puterii lor. 
Aceasta au avut-o în vedere guver
nanţii noştri, însă ei au suferit de 2 
mari defecte pe cari liberalii le păs
trează şi acum; 1) au procedat ex
clusiv după ambiţiile lor şi 2) au în
făptuit totul cu o pripă condamna

bilă. Astfel au ajuns la crearea unei 
falşe burghezii care a imitat numai 
formele Apusului, nu şi fondul cul
turii sociale. Reflexul social în arta 
lui Caragiale este cea mai fidelă i-
coană a formaţiei sociale ridicole ca
re se născuse la noi în secolul trecut. 
La noi se agitau idei lipsite de cadru, 
ne înecam în retorism caragialesc, 
trăiam conţinutul celei mai crase su
perficialităţi. 

Realizările în cadrul vieţii econo
mice au fost la aceeaşi înălţime. La 
noi s'a creat bănci, consilii de admi
nistraţie, societăţi de asigurare — în 
rezumat societăţi de exploatare ban
cară şi nici decum posibilităţi de va
lorificare a produselor noastre. De a-
cest rău economic suferim şi acum 
când cu o ţară bogată cumpărăm din 
străinătate prelucrările materiilor 
noastre prime cu un preţ de 10 ori 
mai mare. Acest procedeu a fost fruc
tul tiraniei liberale a dominaţiei lor 
exclusive — iar rezultatele sunt fruc
tele „capacităţii" lor de prevedere so
cială şi politică. 

Totuşi societatea noastră mai avea 
o sursă de îndreptare în democra
tizarea totală a vieţii publice care s'a 
realizat prin exproprierea de după 
războiu. Nenorocirea a fost că acest 
proces social a fost dominat tot de 
liberali cari i-au imprimat aceleaşi 
defecte: ambiţia exclusivă şi pripa. 
Ei au dominat personal viaţa poli
tică 10 ani în cari au impus cadrului 
social soluţiilor aceluiaşi impresariat 
politic ca şi la crearea burgheziei noa 
stre. Au tras ziduri chinezeşti în ju
rul vieiţii economice într'un timp 
când ţara sărăcită de război nu se 
putea reface singură. Au considerat 
reforma agrară ca un plasament al 
răsplatei electorale, ţăranilor nu le-
au creat posibilităţi de lucrare a pă
mântului. In această situaţie ţăranii 
au fost siliţi să împrumute bani delà 
băncile lor cari îi sugrumă azi prin 
dobânzi enorme. Pentru instrucţia 
publică au clădit şcoli fără nici un 
calciu, au recrutai elementele cele 
mai slabe în corpul didactic, n'au a-
vut nici cel mai elementar simţ de 
prevedere ca să nu ajungem la ma
rele număr de proletari inteleceuali 
de azi. 

Iată în linii extrem de sumare ca
pacitatea liberală. Ei au dominat is
toria politică a ţării la două răscruci 
de vremi când forme noui se închea
gă în viaţa unui stat. La chemarea de 
statornicire a unui echilibru noi am 
ajuns la farsa impresariatului social. 
Noi astăzi suferim efectele orândui
rii lor în toate domeniile vieţii publice. 
De 10 ani partidul naţional-ţărănesc 
a prevăzut dezastrul şi a strigat du
rerea vremii noastre care a rezonat 
în sufletul lui cu o sublimă înţelegere. 
Opinia publică a fost de aceeaşi pă
rere cu el. Si totuşi monstrul liberal 
a cedat aşa de târziu. Explicaţia au 
simţit-o toţi în simplicitatea ei evi
dentă. Azi neruşinarea renaşte iar 
prin glasul lor cu orice preţ. Ei nu 
ştiu că vinovaţii trebue să se spove
dească nu să ameninţe. 

ION MELTNTE. 

lin non voiam de poezii. 
Zilele acestea va apare volumul de poe

zii al redactorului nostru d. BAZ1L GRUIA, 
întitulat „IN Ţ A R A TOAMNEI" . 

Volumul cuprinde 64 de pagin şi e ti
părit pe hârtie velină în condiţiuni tech-
nlce excelente. 

Cititorii „Chemării" şl al „Patriei" cu
nosc dnja câteva din versurile d-lui BAZIL 
GRUIA, cari sunt o serioasă promisiune. 

Nu ne îndoim că în primul rând d-
Gruia va fi sprijinit efectiv tocmai de ce
titorii „Chemării". 

Volumul se poate comanda delà autor 
pe adresa: BAZIL GRUIA, Str. Avram 
Iancu 11, Cluj. 

Preţul 50 Lei. 

Dr. MARIA BULGARII, specia
lizată- în gynécologie şi ob
stetrică consultă în fie ce zl 
delà 1—3. Luni, Miercuri ţi Vi
neri 1—5 în Str. Bob 4. 
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SCRISORI DIN PARIS. 

Necuviinţe budapestane. 
A unsprezecea aniversare a decla- ' discursul contelui Apponyi, ţinut în 

îaţiei de deslipire, făcută în parla-16 Oct. la Academia diplomatică inter-
mentul maghiar de către actualul, no- i naţională din Paris, a fost aplaudat 
stru ministru de interne, dl Dr. Vai-, exclusiv numai de o galerie formată 
da-Voevod, ne găseşte în fata acele- ; de unguri, pe care nu e greu să ghi-
iaş Ungarii, provocatoare şi îndrăs- çim cine i-a plasat în sală. Acest lu
nete ca în primii ani de după răz-
boiu. Cinismul poporului maghiar, 
dar mai ales al conducătorilor săi, 
pare dimpotrivă a creşte în măsura 
<ce anii trec. 

Primatul maghiar Seredi a ţinut 
zilele acestea, la o ocazie ce ne scapă, 

cru a fost de altfel remarcat si a pro
dus de sigur o impresie curioasă, mai 
ales că claquerii au părăsit palatul 
îndatăce oratorul lor, al doilea din 
vre-o şapte, terminase conferinţa. 

In ce priveşte afacerea intermina
bilă a optantilor, Ungaria pretinde, 

un discurs, în care subliniază faptul că România se eschivează delà ar
că el se considera arhiepiscop al în 
tregii Ungarii. Căci — zice el — Un
garia ciuntită de astăzi este opera oa
menilor, în timp ce graniţele Unga-
rii-Mari au fost aşezate de Dzeu de-
alungul Garpatilor. Nici mai mult, 
nici mai puţin. Ştiam cu toţii, că ve
cinii noştri monopolizează pe Dzeu 

bitraj şi vorbeşte de o criză a aces
tuia. Să nu uităm însă, că în Iulie 
1914 Serbia a propus în răspunsul 
ei la ultimatul imposibil al monar
hiei, ca eventualele neînţelegeri ce ar 
mai subsista să fie supuse arbitraju
lui. Cea care a refuzat a fost Austro-
Ungaria, deslăntuind astfel cel mai 

dar acum aflăm, că El le-a înfipt ! groaznic dintre măceluri. Or, se ştie, 
până şi stâlpii de hotar în pământ. 
Şi aceasta declaraţie o face un arhi
episcop în ciuda deciziunilor papale 
şi a concordatelor încheiate, cari au 
delimitat precis până unde se întinde 
puterea primatului. 

Un alt caz. „Pesti Hirlap" are un 
.adaus ilustrat, care în numărul din 
8 Octomvrie a. c. aduce un articol cu 
poze, întitulat „Cum desarmează ve
cinii noştri — România". Articolul 
abundă în aprecieri ce numai mă
gulitoare nu se pot numi pentru oş
tirea noastră. Se ridiculizează echi
pamentul şi armamentul trupei, se 
afirmă, că un ofiţer superior ar avea 
dreptul: la 6—8 ordonanţe, ceeace ar 
face ca efectivul bugetar foarte mare 
al armatei să fie în realitate mai mic. 
Sunt apoi unele răutăţi ce ne fac să 
râdem. Astfel pentru a demonstra că 
ofiţerii proveniţi din armata austro-
maghiară sunt constrânşi a-şi româ
niza numele totatâtea neadevăruri 
scotocite din desagul abundent al 
minciunilor ungureşti. 

Ceeace însă ţinem să subliniem, 
pentru a reda mai fidel decât orice 
spiritul budapestan, este faptul ur
mător. Se spune în acest articol, că 
personalul tehnic al diferitelor arme, 

că diplomaţia monarhiei bicefale era 
prin excelenţă maghiară. Citez ca e-
xemplu câteva nume: Forgách de 
Ghymes és Gács, Mérey, Hoyos, Szá-
páry, Szögyény, etc. — Iată cum Un
garia este când o aderentă ferventă 
a arbitrajului, când îl respinge. Acea
sta se numeşte consecvenţă! 

înţelegem prea bine zvârcolirile 
morbide ale ungurilor, dar nu putem 
vedea rostul ridicolului pentru pro
paganda lor. In definitiv Ungaria 
n'are decât să continue cu finanţarea 
revizionismului până la ruina ei, dar 
să nu uite, că cel mai elementar bun 
simt trebue să se revolte împotriva 
neroziilor, cari întrec o măsură oa
recare. 

Paris, 1929. 
AUREL PĂCURARTU. 

Judecătoria 
grajdul dlui 

Există în judeţul Hunedoara, pla
sa Pui o judecătorie rurală. Această 
judecătorie rurală are din întâm
plare un judecător şef, bătrân, trist 
şi amărât de bătrâneţe şi de suspen
darea sa, o pedeapsă a „naţional-ţă-
răniştilor" pentru nevinovatele apu
cături profesionale ale moşneagului, 
cuprinse într'un dosar destul de con
siderabil şi care în rezumat se pre
zintă astfel: 

a) furt de urne ultra dovedit; 
b) primire de mită — asemenea; 
c) alte încurcături profesionale. 
Punctul c) este poate cel mai im

portant. Aci putem subsemna o gră
madă de mărunţişuri pe care le vom 
schiţa mai jos. 

Cum judecă susnumitul magistrat? 
Stă de taifas cu ţăranii cunoscuţi din 
copilărie câte trei ceasuri făcându-le 
arborele geneologic pentru a elucida 
un conflict vulgar de drept, al că
rui obiect constă din obligaţia unui 
oarecare de a restitui adversarului 
două gâşte împrumutate înainte de 
războiu sau poate chiar pe vremea 
lui Kosuth. Prescripţie, obligaţiuni 
derivate din izvoarele generale con
sacrate în preceptul de bază ale obli
gaţiilor, probe, administrate după 
disciplina severă a teoriei generale a 
probelor, acestea toate sunt bune pen
tru domnişorii tineri cu aere de te-
oreticiani. 

Intervine în conflictul de drept, 
chiar când părţile ţin morţiş la situa
ţia creiată de raportul nou în pro
ces, creind adevărate dificultăţi prin 
investigaţiile sale, violând principiul 

o 
Scrisori din Orăştie 

mare sărbătoare a românismului: desvelirea statuiei 
Regelui Ferdinand I, la Orăştie. Marile Festivităţi 

Orăştie. — Ardealul şi tara întreagă 
a sărbătorit în Dumineca trecută desve
lirea monumentului desrobitorului Rege 

s'ar compune la noi în mare Ferdinand I ridicat la Orăştie. 
parte din elemente maghiare, din ca- j Statuia delà Orăştie este încă o do
re motiv cele două şcoli de artilerie vadă de recunoştinţă a românilor des-
sunt instalate în Ungaria, — la Ti-
.mişoara. Iată o mentalitate infanti
lă dar semnificativă. Transilvania 
este şi astăzi încă considerată ca un 
teritor ocupat. Acest lucru ne dove-

cătuşaţi de dincoace de munţi, faţă de 
Dinastia liberatoare. 

Ridicat la iniţiativa unui ofiţer din 
vechiul Regat — colonelul A. Aritono-
vici — şi cu contribuţia materială a 

deşte, că Ungaria e lipsită nu numai orăştienilor şi hunedorenilor în fruntea 
de respectul tratatelor dar >şi de sim- I căror sta d. ministru Aurel Vlad, mo
ţul realităţii. Să-i iertăm deci acest ! numentul marelui Rege cimentează de-
joc al fanteziei. ! săvârşit solidaritatea de sânge dintre 

Un al treilea caz nu mai puţin e-'fiaţii liberi de ieri cu fraţii liberaţi de 
locvent este discursul feldmarşalului 
arhiducele Iosif — reprezentantul di
nastiei — cu ocazia serbărilor come-

astăzi. 
Sculptorul Ionescu-Varo a izbutit să 

transpue perfect în bronz caracteristi 
morative ale unui regiment de hon-!cile Suveranului, care în 1926a pozat 
vezi. In faţa unei adunări delirante însuş, încât statuia, îţi dă impresia vie 
de entusiasm el a pronunţat cuvinte!a regelui Ferdinand I. 
ca: Dzeul nostru, Ungarie milenară,! La sărbătoarea măreaţă şi senină de 
recucerirea provinciilor furate, etc. i Duminecă au luat parte oaspeţii cei 
E vechiul refren, că Dzeu este numai mai iluştri: M. Sa Regina Maria, Eii-
şi numai al ungurilor. Fără îndo-|sabeta a Greciei, A. A. L. L. R. R. 
ială avem de a face cu un element a-!principesele Elena-mamă şi Ileana, 
tavic din vremea când hoardele ma- j principele-regent Nicolae, înaltul Re-
ghiare îşi aveau, ca orice popor ce gent C. Sărăţeanu, d. general Presan, 
se respecta, zeii şi idolii proprii. jdd. prim-ministru Iuliu Maniu, miniştrii 

„Pester Lloyd" a readus la ordinea1 Aurel Vlad, Pan. Halippa general Ci-
zilei chestiunea pretinselor declaraţii h o s k l > subsecretar de Stat A. Dobrescu, 
ale preşedintelui Massaryk care ar ŞL Cicio Pop preşedintele Adunări, 
admite în principiu retrocedarea pro-1 deputaţilor, Traian Bratu preşedintele 
vinciilor cu o populaţie în majoritate Senatului I. P S. S. Mitropolitul Ni-
maghiară. Praga s'a grăbit bineînţe- c o , a e B a l a n d e , a S l b l u > Cimponenu 

pref.ectul Ies să desmintă, dar cuvântul de or
dine se dăduse presei maghiare: gă-

jud. Hunedoara, numeroşi 
parlamentari dintre cari amintim pe dd 

lăgie multă şi tapaj insistent. Aceasta G h - C n ? a n - U

V L Ghidionescu Băran, 
este metoda obişnuită a „pacifiştilor" B°g o s > 'acobescu, Breban, Popescu 
din redacţiile budapestane. In schimb | G r U , a < ropescu-Zorica. 
însă ele nu suflă nici un cuvânt des
pre protestul recent al minorităţii slo
vace din Ungaria la Societatea Na-
tiui)' 1- i o so numeşte obiecti
vitate : 

Trebue să recunoaştem, că conti
nuele ieşiri ale revanşarzilor de pe 
pustă plictisesc uneori lumea. .Astfel 

Autorităţ le bisericeşti, civile şi mili
tare au fost reprezentate prin dele ;aţi. 

La ora 10 a. m. a sosit trenul regai 
întâmpinat fiind la gară de toţi cei 
mai sus amintiţi. 

Muzica a intonat Imnul regal. Festi
vităţile din piaţa Orăştiei s'au început 
la ora 10,30 a. m. O mulţime imensă 

de pe la sate mai ales, popula piaţa 
şi străzile învecinate. 

I. P. S. S. mitropolitul Bălan încon
jurat de un grup de preoţi a făcut cu
venitele rugăciuni, după cari vălul de 
tricolor a fost tras de pe statuia regală. 

Au urmat o serie de discursuri prin 
care s'au preamărit personalitatea 
Regelui Ferdinand 1, rolul său de li
berator şi s'a subliniat durabilitatea 
pentru eternitatea a moştenirii lăsate 
de El. 

Cel din tâi a vorbit mitropolitul Bă
lan, după care rdnd pe rând iau cu
vântul colonelul Aritonovici înviţiatorul 
monumentului care îl predă primăriei 
Orăştie, primarul I. Brauga care făgă-
dueşte că va păstra statuia ca pe cea 
mai nepreţuită podoabă a oraşului şi 
ţinutului, general Cehoskii ministru de 
război, Aurel Vlad mintstru de industrie 
şi comerf, Alexandru Lapedatu în nu
mele Academiei Române, N. N. Sâveanu 
din partea liberalilor, dr. N . Lupu pen
tru gruparea sa iar la urmă studenta 
Ileana Dobo a recitato cu multă artă 
o cedă Regelui liberatoâ, iar elevul de 
şcolă primară Mircea Ionescu Varo, a 
declamat bine poezia „Marelui Rege" 
de Mircea Rădulescu. 

După acestea urmează defilările şco
lilor satelor cu fanfare, câiuşeri, banderii 
de călare i, ţărance frumoase, ţărani 
voinici în portul lor sărbătoresc şi na
ţional malterat, carele alegorice ce re
prezentau toate îndeletnicirile de pe 
cuprinsul fntinsului judeţ al Hunedoarei. 

Cu toţii au manifestat foarte intuziast 
Regenţei şi guvernului pentru membrii 
dinastiei, ora 1 d. m festivităţile din 
piaţă au luat sfârşit. La 2 d. m. după 
plecarea Familiei Regale s'a ţinut un 
banchet cu peste 200 invitaţi, unde s'au 
ţinut toasturi de către d. Iuliu Maniu 
preşedintele Consiliului de miniştri care 
a închinat pentru M. S. Regele Mihai I, 
închinând apoi şi d. colonel Aritono
vici pentru d. prim-ministru Iuliu Ma
niu, Ştefan Cicio Pop preşedintele Ca-

TaDlouri din provincie 

din Pui sau 
jude Bogdan 
pasivităţii magistratului în conflic
tele de drept privat. 

Atitudinea sa în timpul desbateri-
lor este indescriptibilă. In t mp c» 
părţile şi martorii se ceartă ca la uşa 
cortului, el râde de duduie podeaua. 
Şi'n această hărmălaie, advocatul 
conştiincios ridicând un incident în 
drept: „Domnule judecător, art. 815 
cod. civ. austriac, punct. 1 prevede 
că intervenind o convenţiune acceso
rie prin care este „Dă-te'n sărăcie 
mă, care cod austriac, că doară Ion 
cu Stăncuţa Maria măritată Strâm-
bu s'.or împăca ei între ei şi fără de 
noi, pentruca să nu mai facă spese. 
Ha, măi Ioane, aşa e? 

—Păi numă rog frumos la măria 
sa, că ori îmi dă banii, or fac răcurs 
şi la Dzeu. 

— Noa, duché, duche, fii cumin-
che. 

Nimic din prestigiul sucerdotal im
pus ordului dreptăţii, nimic din fi
neţea de spirit menită a creia un e-
chilibru între antiteze! 

Totul se petrece într'o atmosferă 
de penibilă familiaritate. Faptele, in
teresele cari se ciocnesc uneori până 
la ireductibilitate, respectul formelor 
consacrate, nimic din toate acestea 
nu se cunoaşte în Pui. 

Şi pe deasupra pluteşte o rutină 
stupidă, pironită în mijlocul prefa
cerilor febrile, caracteristice epocii 
actuale, impermeabilă la orice influ-
inţă nouă şi binefăcătoare. 

Oferim un exemplu tipic smuls din 
grămada fosilelor rămase mărturie 
nedesminţită a vremurilor de ieri, 
dlui ministru al Justiţiei pentru îm
bogăţirea colecţiei de antichităţi a 
ministerului Justiţiei. 

Şi-1 mai rugăm „frumos" să scoată 
la pensie pe „venerabilul" sau să-1 
transfere într'o regiune mai sălba
tică, unde sensibilitatea-i tăbăcită se 
va putea acomoda recuzărilor neîn
trerupte ce i se oferă în fiecare spe
tii, fie pentrucă este interesat în 
cauză, fie pentru suspiciunea legi
timă a părţii care-1 bănuieşte a fi 
părtinitor. 

P. TUTE A. 

1 * 

I; Dc vânzare 
i:l U N 

AUTOMOBIL 
pentru 6 p e r s o a n e 

iarca BENZ 
Drcful 23 mit lei 
Sir. Reg. Ferdinand 87 

ia scot Ia D C I I 
de şoferi D E U . 

merii pentru armata glorioasă, Damian 
directorul liceului „Aurel Vlaicu" pentru 
mitropolitul Bălan, generalul Mihăescu 
pentru d. Cicio-Pop şi Iuliu Maniu 
dr. Lupu pentru dnii ministru Vlad 
şi păr. I. Moţa. Aurel Vlad pentru scu
lptorul lonescu-Varo iar părintele Moţa 
pentru toţi oaspeţii. 

Banchetul s'a terminat la ora 5 d. m. 
Festivităţile de Duminică au lăsat o 

neuitată impresie între participanţi şi 
poporul din aceste părţi. 

Coresp. 

Luni, ziarul nostru va apare 
în ediţie specială cu ultimile 
ştiri 
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Stigmatul slăbiciunii ! Pardon! - „Méltóságos" 
Amânarea congresului liberai 

Toate manifestările învechitului S conştiinţa publică, el e acceptat nu-
partid liberal sunt imprimate de o j mai ca o realitate istorică. Apoi gre

şelile aproape ridicole ale acestui par 
tid după moartea lui I . Brătianu se 
ţin lant. Ele vor trebui să fie mate
rial serios de studiu pentru regene
rarea morală a ciolanelor fanariote. 

Acestea sunt problemele grave pe 
cari ridicolul congres mult anunţat 
şi tot amânat urma să le discute. Dar 
seriozitatea lor e o dezarmare pen
tru cei orfani de forţă şi de o porun
că de cari ei erau obicinuiţi să as
culte. Căci spinările lor plecate n'au 
cunoscut până acum greutatea răs
punderii morale — iar reconfortarea 
lor la bătrâneţe e imposibilă după o 
viaţă de ruină. 

/. M. 

mare slăbiciune sau de un ridicol an 
ticipat. Odiseea amânării conpresu-j 
lui lor general le poartă pe amân
două. Intr'adevăr din 1927 de când 
pentru ultima dată tiranul care azi 
nu mai este, a reuşit să-şi adune go-
zurile din organizaţiile provinciale, 
congresul lor nu s'a mai putut ţine. 
Pricinile sunt adânci şi fatale. 

In primul rând disciplina oarbă 
exercitată cu o teroare dictatorială 
însufleţea pofta dominatoare a mer
cenarilor. După pie rea seniorului în
să, mercenarii nu se mai pot uni prin 
ei înşişi. Lor le lipseşte elementul mo
ral de cohesitme, doctrina lor e epui-
sată, energia lor e stinsă într'o obo
seală bolnăvicioasă. Ei aşteaptă să 
li se poruncească şi cu oarbă supu
nere execută totul. Aici însă chestiu
nea îşi oferă punctul vulnerabil. Par
tidul liberal suferă de criza de au
toritate. Şeful lor e slab şi incapabil 
să domine evenimentele. Gând trăia 
Ionel Brătianu totul era legitimat 
prin forţă. Lipsa lor de program pen 
tru acceptarea democraţiei sincere 
era umbrită de voinţa satanică a cu
liselor, de viclenia camarilei. Ionel' 
Brătianu era mereu solemn, el nu 
dădea socoteală nimănui de actele sa
le. In acest mod el a împins eveni
mentele interne prin forţă până la 
aşa grad încât o destindere era ine
vitabilă. Această destindere s'a pro
dus în 1928 prin guvernul Maniu 
care a impus formele unei democra
ţii sincere. Prin această acţiune sis
temul liberal a încetat şi în acelaş 
timp formele tiranice ale guvernării 
lor şi-au dovedit goliciunea. Acum 
liberalii sunt în imposibilitate de a 
mai repeta vechea metodă deci nece
sităţile ureente ale existenţii lor le im-

S'a înfiinţat... 
Aţi auzit? S'a născut tineretul a-

verescan! Ba se spune că are şi mem
brii. Zău, că dl Goga vrea să-şi bată 
joc în toată legea de naivii care-1 
mai ascultă. 

Luând pildă delà înaintaşii, care 
abia întru bătrânetele lor, au învă
ţat dulceaţa guvernării şi „arta" fur
tului şi al jafului banului public — 
aceştia din tinereţele lor luând drept 
pildă, pe Tavi şi alţii — vor creşte 
şi-şi vor forma credinţa politică a ră
ului şi necinstei. 

Poate că dl Goga, a voit să răs
pundă organizaţiilor noastre de ti
neret. Uită însă dl Duce delà Giucea, 
Muciolini, că până când tineretul d-
sale hodorogit şi ramolit e cumpărat 
pe bani, e un fel de lefegiu al dsale, 
până atunci tineretul naţional-ţără
nist, e dragostea şi cinstea şi acel ce 

Am fost de fată, şi prefeream ca 
faţa să nu-mi fi fost de faţă... căci 
nu trebuia să roşească în faţa demo
cratismului meu grav ultragiat. 

O prăvălie ca toate prăvăliile, fir
mă românească, proprietar român, 
calfe români, într'un oraş — centru 
cultural — al Aredalului. Numai ro
mâni. Intră în magazie o doamnă, o 
ilustră co.nsoartă a unui distins me m 
bru al partidului naţional şi nu mai 
puţin ţ-ă-r-ă-n-i-s-t, [delà cuvântul 
ţăran). Salută pe ungureşte! Oare, de 
ce? mă întrebai?... Si ca şi când am 
fi sub poalele dealului „Sft. Ghellert" 
într'o ungurească rea se interesează 
de anumite mărfuri din prăvălie. Co
merciantul observă că nu şade bine 
'n gura Doamnei graiul lui Ar pod..., 
trecu pe româneşte discursul. Ilustra 
doamnă însă a persistat în ungurea
sca ei stricată. Oare şi mai de ce? 

Pentru mine totul era o enigmă 
până abia câteva minute încă, când 
fata ce servea i-a spus doamnei pe 
un ton cât se poate de respectuos: 
„igenis Nagyságos Asszony". Doam
na... se burzuli numai decât şi îm
prumutând o faţă revoltător de în

gâmfată a atras atenţia fetei... „par
don Méltóságos Asszony vagyok". 

Biată opincă iule te mai heraldi-
zezil Biet pariid naţional-ţărănist, 
dacă toate femeile, îmbrăcate de noi 
cu dreptul de vot vor fi aşa „méltó
ságos" de ŢĂRĂNISTE!! 

Cred însă sus şi tare că pe „Mél-
toságos"-a consoartă a — întradevăr 
—• democratului demnitar, nu o să o 
vedem la alegeri, căci nu se va preta 
la îndeletniciri aşa democratice 
va zice ea; nu o vom vedea, căci nu 
cred dacă în frageda-i tinereţe să fi 
avut bani să-şi plătească taxa de în
scriere în clasa a doua secundară 
o spune scriitorul acestor rânduri, în 
perfectă cunoştinţă de cauză! 

Ce noroc pentru noi naţionali şi 
în plus ŢĂRĂNIŞTI că mai există şi 
un corectiv providenţial, ca sărăcia 
„de acasă" altfel cu multe asemenea 
alegătoare ar trebui să intemeiăm pa 
latid „lorde"-Zor românce. 

Spre a lămuri complect opinia pu
blică, într'un viitor apropiat, vom 
fixa ce panglicarii se mai petrec în 
casele româneşti din Ardeal sub scu
tul ... limbei Iul Ar pad. 

FRANCO. 

Sub vraja zilei de 10 Noembrie 1928 

_ se înscrie nu e atras nici de mirajul 
pune un nou program. Acest prog- j banului şi nici de alte „aranjări" cum 
ram le lipseşte. Dar greutatea e şi în i-a plăcut dlui Goga să-şi „cinstea-
altă parte. Ei vor trebui să prezinte. scă" „băeţii". 
în faţa ţării o atitudine limpede faţă | Cunoaştem „tineri" cu .speranţele 
de evenimente, un program cinstit pe ; îndreptate spre steluţa care pe zi ce 
baze democratice. Până acum lor le-a ; trece clineşte tot mai rar, pierzându-
lipsit atitudinile cinstite în faţa opi- ; se între viiïe delà Severin. Ştim a-
niei publice ei au scuzat totul prin \ sigurările pe cari le dau „şefii", dar 
autoritatea şefului. In ultima lor gu- ; despre care nici ei .nu mai ştiu ce să 
vernare liberalii au activat numai în 
sensul susţinerii lor la guvern. Pen
tru ţară ei n'au lucrat nimic, con
cepţiile nemai cadrând cu spiritul 
vremii. Legenda împrumutului a fost 
cea mai mare ruşine pentru firma 
Ei au acceptat-o cu neruşinarea na
turii lor perfide, ţara însă n'a ui
tat-o. 

Pentruca însă o concepţie nouă să 

creadă şi j ndul cu care privesc la 
„belşugul" în care „cei mari" ai lor 
trăesc. 

înfiinţarea „tineretul averescan" e 
mascarada pe care dl Octavian Goga 
a conceput-o între două şpriţuri şi 
cu oare voeşte să-şi joace ultima 
carte. 

Naivii care mai cred în reînvierea 
stârvului rău mirositor — sunt „căl-

fie posibilă, ei trebuie însă să ştie că. duros rugaţi'' a se înrola în rolul de 
cea mai imperioasă nevoe a partidu- i măscărici ai dlui Goga. 
lui liberal e schimbarea şefului. Dl | E şi aceasta o meserie destul de 
V. Brătianu e prelungirea concepţiei „onorabilă". 

„CUCU". 

SPECTACOLE 
Cinematograful „Edison" 

familiei ce s'a afirmat prin forţă. Va 
trebui de aici înainte un şef care să 
se afirme prin prestigiul lui. Căci dl 
V. Brătianu n'are acest prestigiu. Un 
şef de partid se afirmă prin accepta
rea unei baze largi de operaţie pe te
ren economic, financiar, extern, etc. 
el are intuiţia generală a politicii din 
timpul său spre a încadra ţara sa în] Sâmbătă, Duminică: Sclava m c ă . 
ritmul progresului general el are p ă - ] d r a m ă î n 8 a c t e c u Q r e t a M o s h e i m j 
trunderea adânca a sensului unui e-ln . x „ a . 9 

veniment politic şi nu se lasă sedus ! R a m o n a ' d r a m ă m 8 a c t e c u u o l o r e » 
del Rio. 

Luni, Marţi, Miercuri: Noapte fatală, 
dramă în 9 acte cu Mont Blanc şi Ro
manţa Iubirii, dramă studenţească In 
8 acte. 

* 
Joi, Vineri: Luisa Koburg dramă 

din viaţa Habsburgilor cu Erna Moréna 
şi Târgul Sclavelor, cu Bily Dove. 

Ziua partidului nap'onal-ţărănesc, a 
fost ziua aniversării ceasurilor înlătu-
rătoare de nori grei, năruiţi de guver
narea liberală asupra acestor meleaguri, 
sfinţite de Pronia cerească. A fost mi-
jirea aurorii perioadei înălţătoare de 
spirit, pentru orice suflu românesc, care 
a trăit şi trăieşte cu ochii deschişi şi 

_ vrea să înţeleagă... A fost clipa ci-
' mentorii definitive a unităţii noastre 
\ naţionale, săvârşită de cel mai genial 
om politic al Neamului românesc, de 
dl. Iuliu Maniu, in care ţara şi-a găsit 
însfârşit echilibrul tămăduitor, respec-

\ tându-se de acum înainte imperativele 
I istoriei, neglijate până în clipa agre
gării guvernului de faţă, atât de înţe
lepciunea înaltei Regenţe, cât şi de 

i întreg Poporul român. 
\ Uluitoare a fost prăbuşirea elicei 
politice brătieniste, ce nu-şi va putea 
procura încurând posibilitatea de pola
rizare a forţelor. Cercurile depresive, 
ce ţineau încătuşate braţele dornice de 

\ muncă, sufletele setoase de adevăruri, 
ordine şi linişte, au fost desfăcute, ca 
de o mână magică. Şi lumina potoli-
tocre de întuneric, se prelinse din toate 

\ ungherele ţării. Lumea, începu să vază 
[deosebirea dintre răul trecut şi binele 
i actual, căci noroaiele, ce acopereau te
meliile vieţii noastre naţionale : „cinstea" 
şi „omenia", dispărură, ca de arşiţă 
caniculară. 

$• Apoi, micşorându-se cu'ncetul febra 
uriaşă, în care se sbâtu un întreg de

ceniu acest colţ de raiu pământean, 
s'au ivit cele dintâi efecte ale remediilor, 
semănate de guvernul naţional-ţărănist 
în ogorul conştiinţei celor ce aşteptau 
cuprinşi de fiorii bucuriei sosirea solilor 
desrobirii cetăţenenşti, anunţând epoca 
de sacrificiu şi de mari fapte ale d-lui 
Iuliu Maniu, epoca constituţionalo-par-
lamentară, întrupătoare de idei au
toritare. 

Iar acum, când ne-au găsit în faţa 
emoţionantei evocări a trecutului apro
piat, trebue să adacem guvernului actual 
omagii nepregetate pentru bilanţul unui 
an de muncă măcinătoare de forţe, dar 
totuşi fe< tilă, căci roadele ei exuberante, 
au culminat prin sfărmarea zăvoarelor 
porţii de trecere, la tot cee bine, la tot 
ce nobditează suflet* le înlemnite de 
cangrena nedreptăţilor, la tot ce ridică 
faima, fericirea şi cinstea unei ţări, 
atât înăuntru, cât şi în afara hotare
lor ei. 

Zi de mare însemnătate, zi de con
firmarea din nou a întronării unui 
regim al celei mai pronunţate popula
rităţi, ce pătruns de focul de a-şi con
tinua marea operă prin rezolvarea pru
dentă a exigenţelor timpului, va şti 
cum să înlăture orice piedici din cale. 

Octavian Şireagu. 

P. S. Publicăm ou întârziere acest articol al 
d-lui Oct. Şireagu, din cauza abundenţei de mai 
terial — socotind că 10 Noiemvrie e totdeauna 
actual. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanentă condusă de redactorul nostru special Jutankamen. 

de aparentă^ Un şef de guvern e ex
ponentul aspiraţiilor politice ale unui 
popor la un moment dat. Pentru a-
ceasta el trebue să fie profund demo
crat şi să înregistreze în suflete du
rerile poporului. Dat ce e dl V. Bră
tianu din toate acestea? A priceput 
dân,sul chemarea vremii când ne-a 
legat mâinile prin concepţiile sale 
economice? Are dânsul intuiţia feno
menului politic când el acceptă nu
mai unica realitate a cifrelor? Dl V. 
Brătianu nu poate domina evenimen
tele pe cari le acceptă prin optica u-
nei doctrini anacronice. Şi nici per
sonal dânsul nu excelează prin nici 
un prestigiu afară de al familiei. Nu 
numai pentru ţară ci şi pentru par
tid dl V. Brătianu e o nenorocire. De 
când a ajuns şef partidul e mort din 

Aviz. Orice manuscrise se vor tri
mite pe adresa ziarului „Chemarea", 
Str. Regina Maria 36. (Tipografia Na
ţională) Cluj. Manuscrisele nepublicate 
nu se înapoiază. Redacţia. 

D. F&călitn, corn. Ăsta, iad. Cela. Am ce-
S tit şi eu într'o fiţuică liberală textual: 

„Milioane de săteni adunaţi din trei 
sate, în aşteptarea Sfântului Vintilă, ur
lau din toate răsputerile lor: „Trăiască 
Banca Romanească, Trăiască Tancred, tră
iască hoţii de urne, trăiască bandiiii vie
ţii publice, trăiască domnia jandarmilor, 
trăiască hoţia letală etc., etc. Urlau de nu 
mai puteau de... convingeri. — Apare Sfân
tul Duca şi-i întreabă majestos, 

Venit-au naţionalii la putere contra vo
inţei voastre? 

Daa! urla sala. 
Păcălitu-vati ? 
Daiaal! — urla iarăşi sala. Duca credea 

că-i înţeleasă şiretenia lui ... iar milioa
nele de ţărani, văzând că au fost înşelaţi 
cu sosirea lui Vintilă spuneau acel daaa...! 
din suflet. 
Acesta e un succes liberal! De altfel toate 

sunt la fel. 
Domnii Admiratori, com. AimeL Mulţumesc 

tuturor prietenilor mei, cari au răspuns la 
apelul meu disperat din numărul trecut al 
„Chemării'' trimiţând abonamentul antici

pat pe 3—4 ani. Să fie într'un ceas, bun 
şi Dzeu să Vă sporească numărul. Totul de
pinde de voi căci eu cu greu a-şi putea ţi
nea pas cu admiraţia Dv. Eu nu pot anticipa 
pe trei ani, dar Dv. şi pe 5—6 ani'— cu abo
namentul. 

Eu aprob. — Şi ce-i culmea .... nu refuz. 
Cu toată stima Tutankamen Tutankamen. 

Fiip-to-Hiro, profes-soro-de limhagio-en-
gleso, Clo-jos. Agenţia JRâde-or" anunţă: De 
cândo intrato Dto la Academico-Romano-Bu-
curesto ca m«mbro uitato che Dumnita uni-
to, ortodoxj, izraelito, unitaro fiindo engles» 
o che. Voit face reformato politico romuno 
impreuno cu Dto, da nu dato ajutoro popa 
pentru co fripturo gatato şi lipso de putero. 
Aşteapto putero vine la pastile cailo. 

Tuo amico sincero 

Popa Siringo. 

Redactor responsabil: 

Dr. A. T. MUREŞAN 

Tipografia Naţională S. A., Cluj, Str. Regina Maria No. 36. 

» 




